



## 记者手记

# 见证追梦历程 感受奋斗精神

本报记者 曲欣悦

“委员您好,能否对您进行一段视频采访?”

“你们《工人日报》不是纸媒吗,怎么还要录像?”

“我们在做媒体融合,也有视频报道。”

3月3日上午,在全国政协十三届二次会议开幕之前,我和同事来到北京铁道大

本报记者 北梦原

3月4日傍晚,上海代表团的团组会议散得很晚。见到樊芸代表时,她虽然刚开了3个多小时的会,但依旧显得很精神。

樊芸代表被媒体称为“犀利姐”,一直是媒体重点关注的对象。在近几年的全

本报记者 王伟伟

3月5日,这一天是十三届全国人大二次会议开幕的日子。这一天,我要为同行点赞。

每次全国两会开幕的时候,记者们都会提前三四个小时来到人民大会堂东侧的广场等候代表委员入场。按照往常惯例

本报记者 卢越

一汽解放大连柴油机有限公司高级技师鹿新弟代表脸圆圆的,戴一副眼镜,显得有些憨厚。没想到,在采访他的一个半小时时间里,这位中年东北汉子掉了两次眼泪。

1987年从技校毕业后,鹿新弟进入一汽解放大连柴油机公司。当了30年一线

本报记者 余嘉熙

3月7日,一共有12个省份的人大代表团直接面对中外媒体,是两会期间代表团对媒体开放数量最多的一天。

在陕西代表团开放团组会议上,陕西省副省长梁桂代表一句“在营商环境上,如果按照苏浙沪的标准,我们只能给自己打70分”,让我忍不住驻足倾听。

本报记者 赵航

3月8日,委员休息日。但委员们并没有真的休息。来自湖南的10名全国政协委员,全身心投入了远程视频协商会议中。

会上的好消息从“云”端传到基层,基层的建议也从“云”端传到北京,“履职变得

本报记者 吴迪

3月9日,北京铁道大厦一层会客区,采访民革四川省委副主委、四川省纤维检验局局长曾蓉委员时,她的一句“为了山娃的亮眸子”深深触动了我。

“大凉山地区彝族群众比较多,受地

理、文化等因素限制,很多人生活很贫

本报记者 陈俊宇

3月10日凌晨1点20分,我收到一条选题信息,源起是采访许振超代表时谈到2月21日离世的李斌代表。

年近古稀的许振超嘘唏惋惜。他说,那天刚到内蒙古,就收到了李斌因病去世的电话,次日参加一个班组建设会,会前大家集体默哀。

在收到这条选题信息之前,我刚好看到,某微信公号推送的文章,“我很怀念李

本报记者 郑莉

3月11日上午,距离全国政协总工会界别小组讨论开始还有半个小时,已经有委员陆续就坐,在笔记本上快速写下发言提纲。今天热议的话题是:提高产业工人整体素质,为新时代建功立业。

几个临时增加的座位引人注目——人社部、教育部、工信部的有关部门负责人列席这次讨论会。

本报记者 王群

“这条通道已经有60年了,不是因为有部长才有‘部长通道’。我们一个最新的感受是,因为有广大记者才有了‘部长通道’。”随着“部长通道”主持人总结发言完毕,现场响起一片掌声。

3月12日,共有13位政府部门负责人先

本报记者 陈晓燕

“戴秀英委员您好,请问您觉得农民工社保方面还存在哪些亟待解决的问题,解决的路径又是怎样的?”

3月13日8点半,全国政协十三届二次会议闭幕式前,本次大会第三场“委员通道”在人民大会堂开启,9位委员回答记者提问,

本报记者 杨登峰

3月15日13时许,李克强总理在中外记者见面会结束后,准备离场。面对记者的追问,总理抬手看了下手表,提示时间已到。就在这个瞬间,快门声又一次达到峰值。

每年全国两会上,此起彼伏的快门声是让摄影记者最惬意的,声响越大,说明新闻

## 3月3日 媒体融合看两会

采访即将参会的政协委员们。当看到我们架起三脚架、递上话筒,接受采访的委员与我发生了如上的对话。而在今年全国两会期间,这样的对话出现了很多回。

作为一名以视频报道任务为主的上会记者,每天背着单反相机、收音器、三脚架等设

备穿梭在代表委员驻地之间是我的工作常态。而到了会上,与我装备相同、任务类似的记者更不在少数。

大会开幕前,我采访了许多委员,他们谈起了过去一年的履职变化。有的说,使用全国政协委员移动履职平台,打开手机就能

参政议政;有的说,工作节奏越来越快,无调研不提案;有的则点赞全国政协提倡精品提案的导向……

正如移动履职平台为委员不受时空限制履职创造了条件,视频新闻等呈现在移动端的媒体形式也丰富了两会报道。不管是代表委员还是媒体记者,新变化都是为了让我们的“履职”更有实效、更有质量。

后,樊芸代表不假思索,回答问题直来直去,直指当前资本市场要害。在采访结束后,樊芸代表说,今年她会继续向证监会提出建议。

樊芸代表是我上门“堵”的第5位代表,每一位代表都介绍了各自领域的成绩、新变化。此次参会,他们都带来了自己关注的“新问题”。

走访,上会记者也在努力“充电补课”。等全国两会再次到来时,记者们眼中的“新闻活鱼”也就多了,采访目的性更强了。那种“一窝蜂”式的扎堆采访自然也就少了。

正如一位同行在交流时说的——“有备而来,带着问题上两会,考验的不光是代表委员,也考验着每一个上会记者。”

工匠精神。他告诉我,他提这些,不是为了他自己,“是为更多的工人呼吁”。

“我只要当全国人大代表,肯定会为工人代言,不管多少年。我也要告诉所有的一线工人,坚持下去,不要放弃。”说到这里,鹿新弟摘下眼镜,再一次抹去眼泪。

结束采访道别时,我怀着尊敬,对鹿新弟代表鞠了一躬。

对于“营商环境”倾注这样的心力,很大程度上是因为发展的需要、竞争的压力。而从经济规律上来说,人流、物流、资金流,都是流向营商环境的高地而非洼地。

“气清更觉山川近,意远从知宇宙宽。”每一年的全国两会,会上每一天的热词,每个参与者的故事情节,往往构成了记者独特的两会记忆,透过这些,可以切实感受当代中国的脉动。

在媒体融合发展的时代,工人日报两会报道也勇于吃了一次“螃蟹”。本报第一次在融媒体中心云平台指挥作战,很多上会记者更是为融媒体报道贡献了职业生涯的第一次出镜。同时,一场“融媒体大战”也在两会期间打响,两会报道进入“智媒时代”。虚拟主播、5G网络、智能直播眼镜、全景相机……

之后让女记者们摘点副业,结果互相听不懂,工作无法推进。

今年,曾蓉委员带来《关于加强民族地区“一村一幼”辅导员队伍建设的建议》。“我希望所有的山娃子,眸子都亮亮的,他们是国家和民族的未来。”我将曾蓉委员最后说的这句话,郑重地写在本子上,落款“2019年3月9日,记于两会”。

去年3月全国两会,我第一次上会。我去采访李斌代表,那晚他刚到北京,一直在连轴转,很忙却不说累。

聊了一个多小时,我们不忍打扰他的休息,提出结束采访。

告别时,他送到门口。温厚谦和,暗藏力量,是个大好人——这是李斌代表留给我的印象。

感谢这次参加两会报道,让我也可以

说一声:“我也很怀念他。”

抛向政府部门。在认真答复中,委员们也看到了政府部门日益开放的姿态和以民为本的务实举措。

每年参加全国两会报道,总工会界一直是我们关注的重要界别,因为这里总能发出职工“最强音”。

一位委员无意间道出了“小心思”:“我们的任期只有5年,有一天不当政协委员了,得问自己,提出并推动了多少提案落实,帮职工解决了哪些问题?”履职尽责”要趁早。”

脱,每一句话都体现了改革的决心,一个个关乎民生的“大礼包”,也从“部长通道”传到基层百姓心间。

会中听承诺,会后看落实。毫无疑问,相关承诺的落实效果还会在明年“部长通道”上进行验收,对于部长们来说,面对记者的“长枪短炮”,这或许会成为他们接下来兑现承诺、做好实际工作的压力和动力。

主新风:来自基层一线的声音越来越多地出现在国家最高民主政治殿堂上,而且越来越被重视。不管是基层一线代表委员所占比例的增大,还是对他们提案建议的重视程度,乃至在小组讨论中经常出现的“请一线代表委员先讲”的风气,都可以看到这种变化,让人由衷地感受到中国越来越开放、自信的风采。

不同形式包装,在多个平台进行传播。

以前,在全国两会现场,摄影记者考虑的是站位、角度、时机,能够将现场具有“决定性瞬间”的画面拍摄下来;现在,身处新闻现场的摄影记者需要兼顾“文、图、声、像”的工作,同时要以最快的速度传到后方,经过编辑之手对外发布。

未来已来,唯有顺应时代才有出路。

## 3月5日 为同行点赞

代表委员一进入广场,记者们就会一窝蜂拥上去团团围住。

在接下来数十分钟的时间里,有的代表将在数十名记者的“围堵”下,伴随着七嘴八舌的提问声和此起彼伏的快门声一路“挪”到大会堂台阶下才能

脱身。

但今年全国两会上,这样的情况少了。记者们在遇到代表委员时,更愿意“停下来,听听说了些什么”。

过去的一年,代表委员们在积极调研

## 3月6日 代表的眼泪

工人,每年参会,他带来的建议都与工人有关。

3月6日,当我问他理解的工匠精神是什么时,鹿新弟有些激动,“我老听人说德国工匠精神、日本工匠精神,其实最好的工匠精神就在这里!鲁班就是建筑领域的‘祖师爷’,

还有那赵州桥,多少年屹立不倒。”声音有些哽咽,我抬头一看,两行眼泪从鹿新弟脸上迅速滚了下来。

这两年上会,鹿新弟持续呼吁提高工人待遇,打通工人晋升通道,弘扬和传承劳模精神、

## 3月7日 聆听故事 感受脉动

省长许达哲代表和贵州省省长谌贻琴代表不约而同地谈到了“营商环境”。

话语中,满满的都是对改善营商环境的信心和决心。

如果脚底板足够勤快的话,再多跑几个团组,你会很快发现,如何改善营商环境,几乎是代表委员们的“必答题”。在当下中国,

省长许达哲代表和贵州省省长谌贻琴代表不约而同地谈到了“营商环境”。

话语中,满满的都是对改善营商环境的信心和决心。

如果脚底板足够勤快的话,再多跑几个团组,你会很快发现,如何改善营商环境,几乎是代表委员们的“必答题”。在当下中国,

## 3月8日 不一样的履职

“更高效了。”参与此次会议的委员感到这个休息日过得非常充实。

两会期间,京湘两地同步连线,“时间紧,任务重”。在设备紧缺、技术受限的情况下,

对于“营商环境”倾注这样的心力,很大程度上是因为发展的需要、竞争的压力。而从经济规律上来说,人流、物流、资金流,都是流向营商环境的高地而非洼地。

“气清更觉山川近,意远从知宇宙宽。”

每一年的全国两会,会上每一天的热词,

## 3月9日 “为了山娃的亮眸子”

困。”曾蓉委员告诉我,她第一次去调研的时候“很震惊”,“刚进到村子,里面的小娃

们怯生生的,还带着某种对陌生人的敌意。”

“眼睛是心灵的窗口,小孩子的眼睛本该

纯粹、清亮。”曾蓉委员决定,想办法改变当地经济面貌和精神面貌。但她知道,要帮助他们脱贫和接触新事物并不容易。当地很多40岁以上的人不会说普通话,几乎无法沟通。她曾教一位妇女使用缝纫机,打算教会

“2019年3月9日,记于两会”。

## 3月10日 “我也很怀念他”

斌代表”。

这个一直没想好如何操作的选题,在上海代表团的小组审议上,花蕾代表起了个头。

早上起来联系代表,无果。我决定直接去驻地“堵人”。等到13点左右,才遇到要采访的代表之一,朱国萍。这位“小巷总理”与李斌相识20多年。在有限的采访时间里,她一直在说

的是,“这是位多好的同志啊……他获得了那么多荣誉,还始终在一一线岗位……”

后来又敲开花蕾的房门,说明来意,她说,“这是一个沉重的话题,咱们下午再聊吧。”随后在小组审议间隙,我们在楼道里交流。她回忆了当天开启话题的缘由,说到了她认识的李斌,也提及李斌一直为技术工人群体鼓与呼。

## 3月11日 发出职工“最强音”

“能否允许企业发放的技能等级证书全国通行,让工人无论走到哪里,都能凭借这个证书就业?”

“政策上是支持基础好的国有企业办职业院校的。今年政府工作报告也明确提出,支持企业和社会力量兴办职业教育。”

讨论持续了3个多小时,委员们把一个个关系技术工人培养、创新、发展等问题

“现在企业大量需要技术工人,能否允许基础好的国有企业办职业院校?”

“政策上是支持基础好的国有企业办职业院校的。今年政府工作报告也明确提出,支持企业和社会力量兴办职业教育。”

讨论持续了3个多小时,委员们把一个个关系技术工人培养、创新、发展等问题

## 3月12日 通道上的190分钟

后走上“部长通道”,采访活动持续了约190分钟。

当天,在人民大会堂北大厅,一段长约百米、铺着红地毯的通道,再次因多位政府部门负责人的出现成为两会最重要的新闻现场之一,甚至被一些媒体视为一道“信息长

廊”和“金句长廊”。

“我们有能力确保养老金按时足额发放”“一定要让农民兄弟姐妹喝上放心水”“减负减负减负,减负再减也要减”……面对公众关心的焦点问题,部长们不回避、不推

## 3月13日 通道上的农民工话题

我有幸代表《工人日报》向戴秀英委员提问。

国家一直高度重视农民工工作,在维护农民工权益方面也取得了不少成效。但农民工仍面临权益受侵害、社会保障不足、在城市安居乐业难、技能素质不高等诸多问题。

现在,通过戴秀英委员之口,全中国乃至全世界都关注到这个2.8亿的农民工群体,了解到他们所面临的一些困难。我觉得,这对农民工们来说太重要了。